

建筑行业内部审计中的常见问题及对策探索

刘志亮^①

(滨州市审计保障中心, 山东 滨州 256601)

摘要: 随着当前建筑行业的不断发展, 建筑工程的规模越来越大, 在这种情况下所涉及的各类经济活动和财务行为较多, 要想保证资金合理利用, 减少工程概算超支问题, 就应该做好内部审计工作。然而, 从实际情况能够看出, 当前建筑行业内部审计并不乐观, 其中存在很多的问题。基于此, 本文对建筑行业内部审计中的常见问题进行分析, 提出改善对策, 以此来为相关研究人员提供参考。

关键词: 建筑工程; 审计; 常见问题; 对策

中图分类号: F239.45 **文献标识码:** A

为了更好地满足企业发展需求, 企业在发展中开展各类项目需要用到大量资金, 经济活动较为频繁, 使财务管理难度增加。为保证工程质量、减少超支问题的出现, 工程建设过程中应该做好工程内部审计工作。应有效地约束财务行为, 提高概算编制的准确性、合理性, 从而提高资金利用效率。

1 建筑工程审计意义

1.1 经济监督

建筑行业内部审计发挥着经济监督的作用、审查经济责任履行情况的功能, 也是经济监督的重要方法。建筑工程项目投资量大, 而且投资周期较长, 因此需要通过审计来约束和完善, 针对各类财务支出和经济活动合法性、真实性加以分析, 抑制违规行为, 保证经济活动符合实际要求, 从而让企业的经济活动合法合理, 达到预期的经济效益^[1]。

1.2 经济评价

内部审计所产生的审计资料具有独立性和权威性, 能够对经济行为客观评价, 并了解经济活动和资金的使用情况。应根据相关管理制度和标准来对事实阐明分析, 找出其中存在的问题、了解财务方案是否可行、检查经济资料是否符合实际要求, 并从中寻找正确的解决方案, 以此来为管理决策提供参考, 更好地提高资金利用率, 保证资金的合理利用。

1.3 经济鉴定

因为在工程建设中会出现大量的经济资料, 所以相关信息资料是否真实直接影响工程效率^[2]。建筑工程审计能够对财务资料及时地进行审查、合法分析, 了解资料是否真实、公正, 并且出具相

应报告, 从而发挥审计的功能, 实现对财务收支情况的科学、合理鉴定, 充分了解在建筑工程中的财务收支实际情况。

1.4 风险防范

不管是哪一类经济活动, 都会存在一定的风险问题, 建筑工程项目的各个阶段都存在各类风险因素。而建筑工程内部审计则是能够有效防范风险的关键基础, 通过内部审计来做好事前决策, 能够对资金的使用情况加以了解, 做好风险预测。在建筑工程施工过程中, 也能够利用审计来跟踪预算执行, 控制各类风险, 避免出现错误决策。在事后利用建筑工程审计则能够明确经济责任, 从而来完善财务管理对策, 完善财务管理体系, 减少风险的进一步扩大。从事前、事中和事后三个方面来合理应用内部审计, 以此来充分了解建筑工程施工过程中存在的问题, 并合理的采取相应对策, 可以避免建筑工程受到影响。

2 建筑工程审计常见问题

2.1 工程准备阶段审计问题

工程项目准备阶段审计包括对招投标和合同的审计, 招投标审计中存在的问题有投标单位审计不严格、投标单位数量不足、在工程建设项目上程序不合法等问题^[3]。而合同中存在的问题则是合同条款不严谨, 非常容易给建筑单位造成损失。还有就是合同内容和实际工程不相符, 导致建筑工程成本超出预支, 影响建筑企业的经济效益, 导致建筑工程的工期延长。

2.2 施工和结算阶段审计问题

建筑工程施工内部审计往往会因为没有全方面考虑导致出现很多问题。比如工程资料不齐

^① 作者简介: 刘志亮 (1982—), 男, 汉族, 山东滨州人, 在职研究生, 工程师中级, 研究方向: 审计、计算机、建筑、政府投资项目等。

全,在施工过程中就无法对工程量进行计算。调试和试验报告不齐全,不能够对工程调试实际工作内容进行及时反映。而在结算中资料不规范,就可能导致工程计算价格和实际的成本不相符。建筑工程往往存在同一批工程中所用到的定额各不相同的情况,这就导致工程量计算误差较大。另外,核算不规范,很容易出现涉税风险。在工程核算中,如果没有及时对结算书分类,导致发票和施工内容不相符,就会产生一定的法律风险。

3 建筑工程审计常见问题的原因

3.1 重视程度不足

建筑工程投资建设过程中,虽然也制定审计制度,但是针对审计工作不够重视,缺少深入分析和研究,导致概预算编制不符合实际工程要求,在多个方面存在问题。而事前审计缺失,导致审计力度和工作规模等不成正比,约束力不强,进而导致概算编制和执行存在的问题不能够及时解决,很容易出现超预支的情况,严重影响资金使用效率,还会增加成本^[4]。

3.2 人员能力有待提升

建筑工程项目中经济活动较为复杂,所涉及的方面较多,其中所产生的经济资料较多。而建筑工程内部审计则是要对这些资料内容充分了解、分析并评价,明确信息是否真实。建筑工程审计对审计人员自身的专业素质要求较高,对实践经验更有一定的要求^[5]。但是,当前很多建筑企业中并没有相应的工程审计人员,大量的审计人员都是由财务人员兼任,自身的专业知识不符,而且在工作上思维较为固化,很多时候并不能够有效地判别工程概算编制、执行和具体落实上存在的问题,也会在很大程度上增加审计风险。

3.3 内部审计方法落后

只有采用正确的内部审计方法,才能保证审计工作取得理想的效果,从而为管理决策提供科学依据。建筑工程项目经济类的资料较多,而且信息量非常大,以往传统的建筑工程审计方法不能够有效地分析大数据,而且所产生的审计报告不具有很好的时效性,无法满足管理实际需求。同时,很多企业在发展中没有积极更新,针对工程审计环境没有正确的了解,依然还是采取单一、落后的内部审计方法,停留在传统思路,缺少主动审计,不能够对信息技术合理应用,无法体现监督效益^[6]。

3.4 内部审计机制不完善

内部审计机制是否完善,直接影响审计力

度、质量等。从当前的实际情况中能够了解到,一些建筑企业并没有从实际情况出发,根据自身情况来制定完善的审计制度,在这种情况下,建筑工程审计工作约束力不足。因为缺少相应制度支持,所以当前的制度对新问题、新现象并没有明确的界定,很多方面存在空白,导致审计质量不能达到要求。此外,因为审计评价制度不合理,责任不明确,建筑工程审计较为粗放,无法有效地体现审计价值,不能真正发挥内部审计的实际作用,无法为建筑企业发展带来经济效益。

4 提升建筑工程审计水平对策

4.1 加强对审计工作的重视

企业在投资建设过程中,应该积极加强对工程内部审计工作的重视,要强化审计部门的独立性^[7]。要根据建筑工程的特点来设计具体审计方案,做好事前、事中和事后分析。在事前要能够对预算编制是否合理加以检查,并且参考实际资料来做好事前问题预测。在事中要跟踪审查,掌握工程的施工进度,并有效地分析预算执行情况,特别是针对预算追加也要做好审计。事后要明确经济责任,制定全面预算的考核方案,并且要按照执行绩效来做好评价,复核执行结果,将考核结果纳入绩效考核中,以此来加强人员对经济责任的重视。为了使人们更加重视内部审计,则要提升内部审计的地位,建筑企业可以通过这样的方法来保证内部审计工作的顺利开展。不仅要改变现有的内部审计隶属关系,还要根据先进企业内部审计设计要求,由专门的领导来管理内部审计部门,并给予内部审计人员一定的权力,有效提高内部审计部门的地位。此外,建筑企业要集中管理审计工作和人员,做好组织、人事等方面工作。

4.2 提高审计人员素质

审计人员自身的专业素质和能力直接影响审计质量,也决定着审计的效果。因此,应该积极地提高审计人员素质,对审计团队加以优化,做好自身专业知识转型,从而提高工程内部审计专业水平。审计团队应该积极地迎合时代发展来选择专业人才,并对现有人才做好培训工作^[8]。在人才引进上,要对人才提出相应要求,不仅要能够验证人才的理论知识,还要了解其实践经验,这样才能开展针对性、专业性的工程审计。在人员培训上,针对现有人才也要做好定期交流、培训,通过定期系统培训的方法来有效地优化知识结构,从而更好地适应工程审计,强化岗位适应性。

4.3 革新审计方法

内部审计不仅要

以监督,还要更好地维护企业利益,有效地减少经济损失问题,避免企业出现财务风险。要充分发挥建筑工程审计的预防作用和建设作用,以此来约束财务和经济行为,更好地提高企业经济效益。积极革新审计方法,迎合时代发展来应用信息技术,通过信息平台来收集信息,对财务信息进行分析,有效地提高内部审计信息获取、处理等能力,从而强化审计的时效性,保证建筑工程建设中各类活动的合法性。

4.4 完善审计制度

要想更好地发挥审计功能,对财务行为、经济活动等做好约束,就要有完善的审计制度。所以,应一边开展工程审计工作,一边从实际情况入手来完善审计制度。在制度方面也应该结合工程审计特点,对审计流程、内容加以明确,并针对新出现的问题进行分析,为审计工作的顺利开展指明方向,从而推动内部审计规范化。此外,为更好地强化审计力度,内部审计还应该加强与外部审计合作,从而更好地解决自身存在的问题。要完善评价制度,通过评价的方法来保证审计方案落实。在其中必须保证评价的公平、客观,能够真正体现出审计的价值。

4.5 保证利润率正确

建筑企业利润率的明确,涉及财务预算和成本控制,所以明确利润率要严格按照正确的方法,从建筑企业实际发展入手。针对建筑企业的自营项目,项目部门要能够从实际出发来制定科学合理的目标利润率,并且及时上传给相关财务部门,从而有效地控制成本。如果遇到设计变更、材料价格变化等情况,业务部门也应该根据实际情况做好调整。针对承包项目,业务部门需要能够从实际情况入手来对项目评估,并制定科学合理的利费比例,整理好资料后提交给相关部门,同时审核后要明确目标利润率,这样就能够保证工作流程的正确性。

4.6 运用先进技术

建筑企业内部审计人员要充分了解票据是否合法、合理,而且还要深入建筑工程中,充分了解建筑工程的实际施工流程,这样不仅能够及时地了解实时信息,而且还能够明确内部审计的具体流程和内涵,也为审计工作的有序开展打下基础。与此同时,建筑企业审计人员也要转变以往的审计理念,在审计工作中合理应用信息技术,通过相应软件来客观地分析建筑企业内部审计。与此同时,建筑企业的相关管理人员也要结合自身情况选择适合的审计软件,并设置内部软件操作权限,定期更换密码,做好数据备份,从而保

证数据的安全。

4.7 深化审计职能

建筑企业自己有相应的审计模式和完善的审计部门,才有效提高内部审计工作水平。在现代公司制度下,建筑企业应该从实际出发来改革内部机构,深化审计职能,从而让内部审计更加客观、公正地开展工作。内部审计师应更好地明确职责,并独立地完成工作,为建筑企业增加经济效益。当前,建筑企业内部审计差的原因是审计的从属地位模糊,要想弥补审计部门权力不高的问题,应该在企业建立总审计师制度,从而从制度上加强、在制度上保障,进一步协调审计和其他部门的关系。总审计师在财务、市场等方面有监督权,根据实际情况来开展各类形式的审计,最大限度地发挥内部审计职能,解决影响建筑企业经济效益的问题,从而帮助建筑企业更好发展。

5 结束语

总而言之,针对建筑工程经济活动进行审计,能够有效地减少资源浪费,从而保证企业的经济效益,提高资金利用率,避免出现超出预支的问题。对当前实际情况分析能够看出,很多工程项目内部审计并不乐观,审计工作开展的规范性较差,而且缺少专业人才,内部审计制度不完善,所以需要根据这些问题进行有针对性的处理,从而提高审计质量。

参考文献

- [1] 刘萍. 建筑工程造价审计问题及解决措施[J]. 中国房地产, 2019(31): 246, 248.
- [2] 孙宏超. 新形势下建筑工程造价审计中存在的问题及对策[J]. 门窗, 2018(1): 57, 60.
- [3] 王静. 建筑工程审计中的常见问题及对策分析[J]. 财经界, 2021(9): 164-165.
- [4] 王丽丽. 建筑工程审计存在的问题及对策研究[J]. 2021(2017-15): 136-137.
- [5] 李宗超. 建筑工程审计存在的问题及对策研究[J]. 经济视野, 2020(2): 90-91.
- [6] 李友江. 新形势下建筑工程造价审计中存在的问题及对策研究[J]. 房地产导刊, 2019(24): 183.
- [7] 黎沁麟. 新形势下建筑工程造价审计中存在的问题及对策分析[J]. 技术与市场, 2020, 27(6): 165-167.
- [8] 黄思. 新形势下建筑工程造价审计中存在的问题及对策分析[J]. 建筑与装饰, 2020(9): 101.